

# 第一女子监狱:离监探亲感化服刑人员



鞭炮声中开启家门。

“这次离监探亲,我第一次见到了家中的新房,看着父母从破旧的租赁房搬进了属于自己的家,我感到无比幸福。除夕夜,我吃到了已经许久没有吃到的母亲做的饭菜,我们聚在一起其乐融融,感到特别幸福!非常感谢监狱领导给了我这个机会!”2月5日下午,获准离监探亲的内蒙古第一女子监狱第一监区服刑人员小茹(化名)在回监后的总结会上说出了上述一番话。根据《中华人民共和国监狱法》和司法部《服刑人员离监探亲和特许离监规定》,小茹于2月3日上午9时离监,回家与亲人过了一个久违的团圆年。

## “我要少睡觉,多陪陪父母”

签下了承诺书,办理了离监手续,小茹坐上了回家的车。在仅仅40分钟车程的途中,她想了很多。昨晚,她得知自己确实符合相关要求,可以离监回家过年的消息后,竟一改几天来的辗转难眠,睡了一个好觉。梦中,她似乎看到了自己曾经的青葱年少,那时,她还没有头脑发热,无视父母的劝阻嫁给那个给自己带来噩梦的丈夫,还没有经历丈夫酒后的一次次暴打,还没有在怀孕时被打后奋起反击,将电线紧紧地勒到丈夫的脖子上,还没有因犯故意杀人罪被收监服刑,在近6年的服刑生活中饱尝自己种下的苦果。

2013年11月1日,20岁的小茹因犯故意杀人罪被收监至内蒙古第一女子监狱,入监以来,她积极改造,服从管理,按时参加生产劳动,积极参加“三课”学习,积极参加监狱、监区组织的各类学习和文娱活动,连续12个月内没有违纪违规情况,入监后无警告、记过处分,表现稳定,并于2015年11月30日和2017年7月12日共减刑一年零三个月,目前,余刑还有6个月。因自己快要刑满释放,小茹怎么也想不到,自己能够得到离监探亲的机会。

行车途中,小茹并没有向窗外远眺,惊异于城市的发展变化,她还沉浸在巨大的惊喜中,不敢相信自己真的已经坐在回家车上,即将和父母一起守岁过年。她说:“我刚得知这个消息的时候,整个人都懵了,没有想到自己能够得到这次机会。我刚来的时候,看到身边的服刑人员可以回家过年,心里非常羡慕,就想自己什么时候也可以回家陪父母过个年,没想到今年真的可以了。在服刑近6年的时间里,我无数次地忏悔过,无数次地想到过牵父母手时的情景,我在监狱出不去,什么事情都无能为力,身边有一些服刑人员失去了亲人,承受着很大的遗憾和痛苦。所以我每天都在祈祷家人平平安安,祈祷早些出去照顾父母。回去后,我想帮爸爸捶捶背,帮妈妈洗洗脚,亲口对父母说声‘对不起’。三天的时间太短暂了,我前几天一直努力休息和锻炼身体,就想着回家少睡些觉,多陪家人说话,哪怕是我醒着看他们入睡也是一种幸福!”想着这三天的计划,小茹的话滔滔不绝。

## “做了这种事,感觉好丢人”

40分钟后,辖区司法局的车队到了村口,为了不引起太多注意,司法局的另外几辆车没有进村,只有两辆车开到了离小茹家不远的街边。下车后,小茹把头埋得低低的,一下也不肯抬起。在哽咽声中,她说:“我真的觉得好丢人!我为什么要做那事!真的好丢人!”她一路低着头,尝试用头发遮住自己的脸,不被村里人看到自己的狼狈。一路疾行后,一行



严格履行出监手续。

人走到了小茹家门口,队伍的最前方,小茹的父亲点燃了一挂鞭炮。在门口迎接等待的,有她的父母双亲,哥哥姐姐,还有她9岁的弟弟。

眼前是一栋简易二楼,几个月前的一次接见中,母亲告诉她,家里买了新房子,已经搬进去了,是个小二楼,宽敞舒适,特别漂亮。“我觉得这几天过得特别慢,恨不得一睁眼就到家。听妈妈说搬家了,就一直在心里想着新家是什么样子的,特别期待!”路上,小茹说。但是,她回家后,并没有过多打量第一次迈入的新房子,而是紧抱着母亲泣不成声……

“我想吃一顿火锅,和家人包一顿饺子,做做家务,再帮妈妈洗一次脚,和弟弟放放炮……”小茹说,她要把这三天过得满满当当,不留遗憾。

## “感恩民警们为我做的工作”

详细讲过在家探亲的注意事项后,辖区司法所的民警们和随行人员离开了小茹家,小茹和家人的团圆年开始了。但在内蒙古第一女子监狱院内忙碌的民警们,任务才刚完成了一半。

离监探亲准备工作开始后,民警们就忙碌了起来,对符合条件的罪犯进行改造表现评估、财产刑履行评估及危险性评估,对离监探亲罪犯进行公示,保证离监探亲人员在狱内表现良好、心理健康、人格健全;走访服刑人员离监探亲地址属地派出所、司法所等机构,广泛征求意见,寻求支持与配合,深入服刑人员家中实地家访,落实各项规章制度;在离监探亲期间,监区民警要定时去服刑人员家中走访查看其表现情况,再三嘱咐“要珍惜好这次来之不易的机会,对父母,对家人要常怀感恩之心,要对得起教育你、引导你的监狱警官,让这次离监探亲成为新的起航”。此举让服刑人员本人和其家属都深受感动。2月5日下午,包含小茹在内的三名离监探亲服刑人员已经全部准时返监,离监探亲任务圆满完成。这时,负责相关工作的监狱民警们才松了口气。

小茹回监后,其父亲给监狱民警发来了一段这样的文字:“非常感谢大家,感谢国家的好政策,政府的好政策,让小茹带罪之人在新年里回家与家人团聚,使我非常感动的是,女监领导们的舍小家为大家,是你们的努力让小茹重获新生,给了她人生的方向,给了她重新回到社会的机会和力量。”

“能追无尽景,始是不凡人”。在推进服刑人员接受教育改造的征途上,内蒙古第一女子监狱的全体民警依然初心不改,勇担使命,敬业爱岗,去挽救更多的“迷途之子”,去浇灌更多的“枯萎花朵”……

(王雅妮)



在承诺书上庄重签下名字。



民警入户,实地家访。